

# OBRTNIK

Političen in strokovnjašk list za obrtni stan.

„Obrtnik“ izhaja 8. in 24. dan vsacega meseca in velja celo leto s pošiljanjem na dom vred 3 gld. — Za pol leta 1 gld. 50 kr. — Za četrletja 75 kr. Posamične številke 15 kr. — Uredništvo in Upravništvo sv. Petra cesta št. 21. — Naročnina in inserati sprejemajo se tudi v „Narodni Tiskarni“ Gospodske ulice št. 12. — Dopisi in poročila sprejemajo se v slovenskem i nemškem jeziku. — Inserati se računajo po dogovoru.

## Vabilo na naročbo.

Pričeli smo nadaljevati „Obrtnika“, ki je prenehal izhajati koncem 1884. l. Napravili smo na občno željo naših sodržgov temu listu večji format, da nam bode mogoče vsprejemati tudi inserate.

Uljudno vabimo tedaj v prvi vrsti obrtnike po mestih in na deželi, v drugi vrsti pa vse prijatelje delavskih stanov in obrtniškega napredka, da si naročijo naš list in da se ga poslužujejo za inserate.

„Obrtnik“ bode izhajal po dvakrat na mesec in sicer 8. in 24. vsacega meseca v sedanjih obliki in stane za celo leto 3 gld., za pol leta 1 gld. 50 kr. in za četrť leta 75 kr., posamične št. 15 kr. s pošiljanjem vred. Ceno nastavili smo primeroma nizko, da bode sleherni obrtnik lahko žrtvoval majhno svoto občnim namenom.

Naročnina in inserati naj se pošiljajo upravništvu „Obrtnika“ sv. Petra cesta št. 21. Obrtnike pa prosimo da agitujejo za svoj list!

Upravništvo „Obrtnika“.

V Ljubljani 23. julija.

Prebili smo par jako vznemirljivih let. Politični odnošaji evropskih držav bili so tako oprezni in napeti, da je bilo vsaki dan bati se, da se pretrgajo tenke vezi, ki so še uzdržavale svetovni mir. Časniki, ki „delajo“ v javnem mnenju in skorej brezizjemno zastopajo koristi židovstva pripomogli so pa pošteno in največ v vznemirjenje sveta. Slehera beseda, katero je spregovoril kaki državnik bodisi oficijelno ali pa v privatnem razgovoru, prebavljali so toliko časa, da jim je v vrsto prišla druga, — v največji sili izumili so pa židovski pisarji sami kako tendenciozno vest, da so zadostovali škodljivemu poklicu svojemu.

In konec vsega političnega žlobodranja je ta, da imamo pri vsem tem še danes mir, in bi ga gotovo tudi tedaj imeli, ko bi se na kaki način zaprla bila usta židovskemu prorokovanju in hujskanju. Pisali so, dokler je še cesar Viljem I. živel, da bode vojna kedar on zatisne oči. Zatrjevali so, da je sedanjí nemški cesar željen bojne slave; a prvo in drugo je bila lažnjiva domišljija. Komaj pa je preteklo nekaj dnij, ko se je v nemškem

prestolnem govoru izrečno poudarjala miroljubnost in prepričanje o trajnem obstanku miru, kojega imamo kot udeleženci mirovne zveze tudi mi pričakovati; vže bruhnila je stara navada na obzorje in v novih konjunkturah se išče nov povod vznemirjenju ljudstva. Koliko taki odnošaji škodujejo ljudskim interesom, to občuti vsakdo. Ne le da zastajajo pričete reforme, kojih izvršitev je le v mirnih časih mogoča, — zastaja tudi vsak materijalni napredek v narodnem gospodarstvu. Če si človek ni zvest jutrnjega dne, kako se bode lotil večjega podjetja, ki bi koristil obrtnemu razvoju. Večen strah pred negotovimi časi, tlačí, kakor mora podvzetni duh; omeji ves promet na najnujnejše potrebe in je skorej jedini povod obtičanju gospodarskih razmer na istem mestu, kar je že samo o sebi velik nazadek.

S patriotičnim čutstvom dovolili so ljudski zastopniki državi vse, kar ima omogočiti veljavo in sigurnost mirovnega obstoja naše države. Oboženi do vratu — naslanjajoči se na slovesno objavljene zveze z družimi državami — se nam vendar ni bati, da bi se proti naši skupni volji motil mir. Naj se tedaj vendar neba vže jedenkrat ono vznemirjajoče pisarenje, naj se da ljudstvu odduška, da si opomore! Bremea, katera v interesu častnega obstanka naše širje domovine voljno prenašamo, dajo nam pravico tirjati, da se ne vznemirja svet brez povoda in le zato, da časnikarstvu gradiva ne primankuje.

Naši poslanci, ki so pod težo svetovnega položaja v nemar pustiti delo, kojega so v pričetku Taaffejevega nastopa toliko upapolno pričeli, podvizajo naj se sedaj, da nadomestijo zaostanek. Ker so nam podvojili izdajke, skrbijo naj, da se povzdignejo dohodki. Le cvetoča obrt in živahni promet bode v stanu prenašati visoka bremea, kakeršnih v mirnih časih še nikdar ni bilo. Skrajni čas je, da se uresničijo besede našega presvetlega vladarja, ki je v svojem prestolnem govoru pred osmimi leti kot nalogo vladi izročil: posebno skrb za delavske stanove.

Naj naši poslanci ne iščejo slave v tem, da se s tako toplimi besedami potezajo za vdove, kojih možje imajo do 7000 gld. letne plače — kakor je to storil g. poslanec Hren, čigar govor priobčimo

na drugi strani — slave iščejo naj v tem, da govorijo in da se potezajo za koristi svojega naroda; kojemu so sami čestokrat že dajali priimek „reven narod“! Mož s sedmimi tisoči letnih dohodkov ima naš narod malo ali nič; najbržje jih tudi ne bo dobil, prepustite tedaj skrb za take reveže onim, ki jih imajo mej sabo. Naš narod je pač preboren, da bi vedel govore „a la Hren“ po vrednosti oceniti in tudi volilce njegove osoda „one obžalovanje vredne“ vdove; ne bode dovolj omehčala, da bi svojemu poslancu pošiljali za njegov govor zahvalnice. Zato pa prosimo našo gospodo, ki zastopa na Dunaji naše koristi, da si bode v vseh slučajih pred očmi držala resnico; da je naš narod dosedaj še vedno vesel, če si prisluži vsakdanji kruh, in da nam najmanj pristuje skrbeti in govoriti za povikšanje državnih stroškov, kajti skrb za te je v boljših in mogočnejših rokah, nego so žuljave roke našega naroda!

## Obrtnikom v obrambo in pomoč.

II.

Marsikomu utegne se preveč zdeti, da smo postavili za vrhovni princip dela ali obrtnosti; da more omogočiti poleg prislužka vsakdanjih potrebščin, — kaki prihranek za slučaje nezgod in za stare dni. Kolikor naš domači svet poznamo pripisuje se tej strani delavskega smotra ali cilja mnogo premalo važnosti in to ne le od strani neobrtnikov marveč tudi od obrtnikov samih. Narodno-gospodarski temelji niso v našem narodu še dovolj poznani in razviti; in zategadelj je občna misel merodajna, da zadostuje povsem smotru obrta preživenja od dne do dne. Pomanjkanje narodno-gospodarske literature, katero čisto pogrešamo, je vzrok, da se ne pospemo do pravih in neovrgljivih gospodarskih nazorov, kojih spoznavanje je slehernemu, ki živi od dela svojih rok mnogo potrebnejši nego politika, ki se pa tem intenzivneje širi mej maso naroda.

Mi trdimo, da se more vsako delo, ki ne pospešuje in ne doseže oni smoter, imenovati, brezuspešno. Narodupa, kateri v svoji celoti v nemar pušča to prevažno stran narodne ekonomije, ostal bode vedno priimek — revnega naroda!

## Listek.

### Obrtne razstave.

Niže-avstrijsko obrtno društvo otvorilo je letos v proslavo 40letnega vladanja presvitlega cesarja tako zvano „jubilejsko obrtno razstavo“ na Dunaju. Ta razstava je vsakako najvažnejši in največji čin, ki se v tej priliki pojavljajo po širni Avstriji, in ponosni smemo biti na to; da je ravno obrtnija, in edino ta, izvršila tako velikansko in pomenljivo podjetje. Obrtniki iz vseh krajev hitijo ogledat si tam razložene umotvore, da pomnožijo svoje znanje in spretnost. Ne mine teden, da bemo kakó obrtna društva od družih mest obiščejo po 100—200 članov broječemu številu korporativno, to razstavo. Poseben odsek skrbi zato, da se udom obrtnih družeb razkažejo vse znamenite stvari in da se jim daje pojasnenje kakeršnega le želijo. Vsestransko zanimajo se obrtniki za raz-

stavo; o koji pa naši domači obrtniki skoraj ne vedo! Iz tega se je nam in drugim marsikaj učiti! Kako cesar sam čisla obrtnijo; to pokazal je s svojim pogostim pohodom, in v laskavem priznanju nasproti društvenemu vodstvu in pa posameznim razstavljalcem. Sploh pa opažujemo, da se obrtna društva tudi po družih kronovinah kaj marljivo razvijajo; ter posebno po razstavah skušajo povzdigniti veljavo in napredek obrtnije. Vsa obrtna društva imajo vsaj majhno permanentno razstavo v svojih prostorih, ki je občinstvu vedno pristopna, in kjer zamore sleherni ud razložiti bodisi kako izvrstno delo ali pa novo iznajdbo; in se ob enem poučevati o napredku njegove stroke. Take stalne razstave imati tudi štajersko in koroško obrtno društvo, in le v beli Ljubljani ne moremo dospeti do nikakega pravega cilja.

Pri najmanjši stvarici koju namerava pri nas kedo ustanoviti praša se precej: „po čemu pa bo? kaj je to potreba?“ Iščejo se kaj tudi nagibi iz

katerih bi ta ali oni kaj tacega nasvetoval; in že naprej bojimo se, da bi pač kedo tem potom ne nabral kakih lavorik. Da po takem sleherni že v začetku veselje zgubi do dela, če vže naprej vidi, da ga ne čaka družega nego obrekovanje ali pa nevošljivost je umevno. Ko bi se slehernega, ki ima zato sposobnost in hoče v javnosti napraviti to ali ono podjetje z veseljem pozdravilo in podpiralo privoščilo mu tudi čast, katero si steče s svojim lastnim trudom, obrnilo bi se tudi pri nas marsikaj na boljše, naše glavno mesto ne bi imelo čim dalje bolj dolgočasnejega lica, javno življenje bi se pojavilo še v čem drugim, kakor samo o nedeljskem pijančevanju, in gotovo bi se tudi kaki tujec ložje udomačil in tukaj užival svoje dohodke. Majnka nam pa pospeševanja podjetnosti v Ljubljani kakor zdrave pitne vode. Mogoče, da bode slednja kadar jo dobimo, vplivala na naše živce, da nam odpravi pogubonosno čmerikavost in nevošljivost!





